

**В диссертационный совет 6D КОА-006 при Государственном
учреждении «Таджикский научно-исследовательский институт
акушерства, гинекологии и перинатологии» Министерства
здравоохранения и социальной защиты населения
Республики Таджикистан**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы Оксаны Бобджоновны
Бобджоновой на тему "Репродуктивный потенциал и функция яичников
у женщин от родственного брака" представленной на соискание ученой
степени кандидата медицинских наук по специальности
14.01.01 - Акушерство и гинекология**

Представленный автореферат Бобджоновой О.Б. в полной мере раскрывает содержание научно квалификационной работы, посвященной серьезной медико-социальной и экономической проблеме — родственному браку. Вопреки на некоторое снижение частоты родственного брака, все же в некоторых странах мира каждый второй брак является близкородственным, а в таких странах как Саудовская Аравия и Объединенные Арабские Эмираты, в браке с родственниками состоят до 65% женщин [Н. Намату, 2012; (G. Yamamah, 2013; M.M. Islam, 2017)].

Несмотря на проведенные исследования репродуктивного здоровья женщин от родственного брака [С.Х. Хакимова, 2014; А.А. Очилдыева и др., 2020], вопросы, связанные с репродуктивным потенциалом женщин, функции яичников, овариального резерва, патологии гениталий, генетических рисков недостаточно изучены.

Вышеуказанное определяет актуальность выбранного направления, поскольку в Таджикистане целенаправленных исследований по изучаемой проблеме не проводилось.

Из автореферата следует, что **диссертация написана на 141 страницах компьютерного текста** и состоит из введения, общей характеристики работы, обзора литературы, материала и методов исследования, 2 глав собственных исследований, заключения, выводов, рекомендаций по практическому использованию результатов, списка литературы, состоящего из 91 русскоязычных авторов и 70 англоязычных авторов, иллюстрирована 11 таблицами и 9 рисунками.

Во введении автореферата представлены сведения, касающиеся и определяющие актуальность изучаемой проблемы, на основании которой четко представляется целесообразность проведения настоящего исследования.

Из автореферата следует, что **цель исследования** сформулирована правильно, соответствует названию диссертации.

Поставленные **3 задачи** в комплексе отражают все аспекты решаемой проблемы.

Положения, выносимые на защиту, отличаются научной новизной и вытекают из результатов исследования.

Объем исследований достаточен для кандидатской диссертации. Диссертантом проведено проспективное комплексное клинико-лабораторное исследования 135 женщин репродуктивного возраста, из которых основную группу составили 105 пациенток от родственного брака и 30 - не от родственного брака (группа сравнения).

Критерии включения и исключения определены правильно.

В автореферате показано, что в работе использованы современные, информативные, неинвазивные **методики**, позволяющие решить поставленные задачи (оценка овариального резерва, иммуноферментный метод определения эндокринного статуса, определение генетических рисков системы гемостаза и фоллатного цикла, вагинальное ультразвуковое исследование гениталий, фолликулометрия).

Достоверность результатов работы, обоснованность выводов и рекомендаций базируются на достаточном числе наблюдений и использовании современных методов статистической обработки данных.

Результаты исследований в автореферате наглядно иллюстрированы **рисунками и таблицами**.

Согласно автореферата диссертационная работа несомненно обладает **научной новизной и практической значимостью**. Автор путем комплексного проспективного исследования установил, что у большинства браков степень родства родителей соответствовала инбридингу второй линии. Представлена клинико-anamnestическая характеристика женщин от родственного брака, имеющих низкий индекс здоровья. Доказано, что родственный брак играет важную роль в формировании репродуктивного потенциала и способствует нарушению менструальной функций, развитию бесплодия и репродуктивных потерь, а при беременности и родах - развитию акушерских осложнений и перинатальной патологии.

Подтверждена высокая частота врожденных пороков развития и наследственных заболеваний новорожденных, родившихся у женщин от кровнородственного брака. Впервые в регионе у женщин, родившихся от

родственного брака проведено исследование по определению полиморфизма генов системы гемостаза и фолатного цикла и HLA-II диагностика супругов.

Наиболее значимой для практического здравоохранения является установление соответствия основных антропометрических параметров физического развития женщин от родственного брака, аналогичным показателям женщин репродуктивного возраста.

Выявлена высокая частота гипоплазии и аномалии развития матки, заболеваний яичников, нарушений эндокринного статуса и снижение овариального резерва яичников, что указывает на низкий репродуктивный потенциал у женщин от кровнородственного брака.

Автор рекомендует проведение тщательного обследования женщин, родивших от родственного брака для выявления генетических рисков, аномалий развития гениталий, патологии яичников и овариального резерва для своевременной их коррекции в добрачном периоде.

Представленные **7 выводов и 5 практических рекомендаций** полностью отражают содержание диссертационной работы, вытекают из полученных результатов и статистически достоверных данных.

Из автореферата следует, что основные положения диссертационной работы доложены на научно-практических конференциях (Душанбе, 2022; Самарканд, 2022). Полученные результаты могут быть использованы в практической работе акушер-гинекологов и учебном процессе до и последипломного образования.

Согласно автореферата, по теме диссертации **опубликовано 16** печатных работ, из них **3-** в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных журналов, рекомендованных ВАК Республики Таджикистан и Российской Федерации.

Автореферат написан в классическом стиле, составлен грамотно, отражает все этапы диссертационного исследования, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РТ, оценен положительно. Замечаний нет.

Таким образом, из автореферата следует, что диссертационная работа Бобджоновой Оксаны Бобджоновны на тему «Репродуктивный потенциал и функция яичников у женщин от родственного брака» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, охватывающее основные вопросы поставленной научной проблемы.

По актуальности, научной новизне и научно-практической значимости, объему выполненной работы и полученным результатам работа соответствует требованиям «Порядка присуждения ученых степеней», утвержденного

Постановлением Правительства Республики Таджикистан № 267 от 30.06.2021г. и может быть представлена к публичной защите по специальности 14.01.01.- Акушерство и гинекология, а ее автор Бобджонова Оксана Бобджоновна заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по указанной специальности.

**Профессор кафедры акушерства
и гинекологии №1 ГОУ ИПОСЗРТ**

д.м.н., профессор

С. Мухамедиева С. М. Мухамедиева

Подпись д.м.н., профессора

С. М. Мухамедиевой заверяю

Начальник ОК ГОУ «ИПОСЗРТ» *Ф. Хафизова* Ф. Хафизова

Контактная информация

ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан»

г. Душанбе. 734002, проспект И.Сомони, дом 59., Тел.36-18-20, Тел:939999128,
Е. почта:saohon@mail.ru

Мухамедиева С.М.
ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ
Ф. Хафизова
29 12 2025